

“中国风集”席卷美国网坛

我们始终在等待,这个不同凡响的时刻。2022年美网公开赛,中国网球在法拉盛公园写下了浓墨重彩的一笔——大满贯单打赛场上首次出现5位中国球员跻身32强的盛况。

本届美网,中国选手不是在创造历史,就是在创造历史的路上。“天才少年”吴易昺在重返赛场后为中国男网屡创佳绩;老牌“金花”张帅在职业赛场上仍然能独当一面;郑钦文、王曦雨、袁悦这些年轻的“小花”,开始在国际大赛上崭露头角。

2022年,在纽约的秋天,迎来了中国网球的春天。

男网终现“破茧成蝶”

当吴易昺、张之臻携手从本届美网资格赛突围时,国人对中国大陆男网选手能否突破大满贯正赛首轮关充满期待。以往对于中国大陆男选手来说,大满贯正赛首轮关就像一道无法跨越的沟壑。他们曾有过多次突围的机会,可最后全部都倒在了正赛首轮的关口。而这一次在美网,终于实现了突破!

虽然率先登场的张之臻在与荷兰选手范·莱特霍温的较量中,错失7个赛点遭到逆转,以2:3输掉比赛遗憾出局,没能创造历史。但是,接着出场的吴易昺以3:0横扫格鲁吉亚选手巴希拉什维利,取得中国大陆男选手自公开赛年代以来的大满贯单打正赛首胜。

当所有人还沉浸在吴易昺跨过正赛首轮关的喜悦中时,没想到他的高光时刻才刚刚开始:男单第二轮,吴易昺在历经五盘大战后,又淘汰了葡萄牙选手博杰斯,挺进第三轮!中国大陆男子网球员过往大满贯屡战屡败的伤痛,就这样在今年的美网中得到抚平。

在通过首轮比赛后,吴易昺在个人社交平

台上写下一句话:“看见一只蝴蝶飞过废墟。”赢下次轮比赛,他又写下一句:“若没有这些阴影,谁会知道我站在光里。”3年的沉寂被两句话轻轻描写地带过。从2017年夺得美网青少年组男单、男双两项冠军,到5年后重返美网,吴易昺一步步地走向自己的梦想。吴易昺和中国男子网球都迎来了大突破。

新一代球员各有风采

美网是每个赛季最后一项大满贯,除了吴易昺的突破外,也有不少中国球员在纽约创造了自己个人职业生涯的新里程碑,例如张帅便强势挺进女单16强,成为继李娜之后中国第二位在大满贯单打比赛里都能至少打进16强的选手;王曦雨在第二轮爆冷击败女单3号种子萨卡里,职业生涯首次击败了TOP10级别的选手;小将袁悦也第一次晋级大满贯正赛便收获了首胜,还一路走到了第三轮;加上今年屡屡创下佳绩的“火箭少女”郑钦文,今年的美网是中国球员大满贯参赛史上首次有5位运动员都打进单打第三轮。

回顾中国职业网球大满贯参赛史,以李娜、郑洁、晏紫等为代表的“初代金花”曾给球迷们带来过许多美好回忆,至今也保持着中国球员大满贯最佳战绩。也许从目前的战绩来看,新一代球员们暂时还没能比肩这些前辈,但这些年90后,甚至是00后其实在适应巡回赛生活、扮演职业球员角色等方面,恐怕比前辈们更专业、更国际化。

在美网的赛后发布会上,吴易昺、郑钦文、张帅等人都面对过不少外国记者的提问,他们也都能轻松风趣地以英文应对。在被外媒问到屡上热搜的感受时,吴易昺的回答是“可能因为我很棒吧”;张帅则在被追问年龄话题时,分

享了自己参加温网时被工作人员误以为是青少年选手,不让去正赛赛场训练的轶事,笑言“我看上去可比实际年轻”;郑钦文更是天然具备着00后的自信,赛后发言经常被球迷形容为“霸气十足”;哪怕是首次打大满贯正赛的袁悦,也能大方讲述自己找王蔷借球衣参加温网的故事,让更多球迷了解了球员场下的一面。

“我们走在正确的道路上。”作为中国军团里资历最老的球员,张帅很高兴这一回能有这么多中国球员和她一起在美网并肩作战,“现在他们完全释放自己,展示出最好的自己,因为他们高兴,也为他们背后付出努力的人开心。我希望能有更多中国球员赢得更多大满贯冠军。”

“走出去”依然是提升良方

事实上在过去这些赛季里,虽然中国球员的身影也一直有出现在大满贯和一些重大国际比赛赛场上,但像今年美网这般密集地捷报频传确实不多见,特别是这么多球员在单打项目里取得突破,这样的成绩和球员们今年长时间驻扎在海外训练与参赛不无关系。可以说“走出去”依然是中国网球要在国际职业网坛取得提升的一剂良方。

本赛季包括张帅、王蔷、王欣瑜、吴易昺等不少球员都是从年初开始就一直在海外辗转于各个巡回赛,更不用提像郑钦文这样这几年都一直在西班牙训练的,球员们背后各方对网球运动的投入和支持是帮助中国网球再次突破的重要因素。对于球员个人来说,他们也进一步加深了对国际巡回赛职业球员生活的理解和体验,舟车劳顿与思乡之情固然让每个人都有过艰辛,但最终的战绩也是对他们在外奋斗的的最好回报。(据《南方都市报》《羊城晚报》)

袁悦在比赛中回球

